

Vyjádření školitele studentky *PhDr. Moniky Dvořákové* k průběhu studia a disertační práci
Subjektivní hodnocení uživatelů komunitních služeb v oblasti péče o duševní zdraví
předkládané v roce 2024 na *katedře sociální práce*

I. Hodnocení celého doktorského studia

Studentka řádně plnila všechny povinnosti doktorského studia.

Během studia publikovala řadu článků, jako např. Perspektiva osob se závažným duševním onemocněním a jejich rodinných příslušníků na služby Center duševního zdraví (Sociální práce/Sociální práca, 2023); Deinstitutionalizace psychiatrické péče: příležitosti, rizika a předpoklady její úspěšné implementace (Česká a Slovenská psychiatrie, 2020); Časná detekce a časná intervence u osob v rané fázi závažného duševního onemocnění – úvod do problematiky (Psychiatrie, 2020); Cíle, metody a techniky multidisciplinárního týmu v Centru duševního zdraví (Psychiatrie, 2019).

V průběhu dvou akademických let měla odborné příspěvky v předmětu Multidisciplinární spolupráce (KSOCP, garant Eva Dragomirecká) a oponovala řadu bakalářských prací. Aktivně se účastnila na mezinárodních zahraničních konferencích, např. v Kanadě, USA nebo Chorvatsku.

Získala grant z prostředků programu SVV-ADAKIN (Specifický vysokoškolský výzkum; 2019-2021), která pomohla financovat doktorskou výzkumnou studii; v roce 2018 se podílela na dílčích částech projektu KREAS (Kreativita a adaptabilita jako předpoklad úspěchu Evropy v propojeném světě; 2018-2022, Univerzita Karlova).

Zahraněční stáž absolvovala v pařížské *École Pratique de Service Sociale*, která byla kombinací praxe v různých typech zdravotně-sociálních služeb péče o duševně nemocné a výukového programu pro doktorandy z různých zemí.

Detailní výčet jejích aktivit následuje:

Publikační činnost

HAVLÍKOVÁ, Lucie, DVOŘÁKOVÁ, Monika & KRUPČÍK, Ondřej. 2024. Včasné intervence u závažných duševních onemocnění: pilotní a návazný projekt. *Časopis Sociální Práce/Sociálna práca* [online], V TISKU.

DVOŘÁKOVÁ, Monika. 2023. Perspektiva osob se závažným duševním onemocněním a jejich rodinných příslušníků na služby Center duševního zdraví. *Časopis Sociální práce/Sociálna práca* [online], 3/2023. Dostupné z: <https://socialniprace.cz/online-clanky/perspektiva-osob-se-zavaznym-dusevnim-onemocnenim-a-jejich-rodinnych-prislusniku-na-sluzby-center-dusevniho-zdravi/>

DVOŘÁKOVÁ, Monika & KONDRÁTOVÁ, Lucie. 2020. Deinstitutionalizace psychiatrické péče: příležitosti, rizika a předpoklady její úspěšné implementace. *Česká a Slovenská Psychiatrie*, 116(1), 30–37. Dostupné z: http://www.cspsychiatr.cz/dwnld/CSP_2020_1_30_37.pdf

DVOŘÁKOVÁ, Monika & KONDRÁTOVÁ, Lucie. 2020. Časná detekce a časná intervence u osob v rané fázi závažného duševního onemocnění – úvod do problematiky. *Psychiatrie*, 24(3), 132-137.

Dostupné z:

https://www.tigis.cz/images/stories/psychiatrie/Psychiatrie_2020/Psychiatrie_3_2020/Psychiatrie_3_2020_CME.pdf

DUDOVÁ, Monika. 2019. Cíle, metody a techniky multidisciplinárního týmu v Centru duševního zdraví. *Psychiatrie*, 23(1), 23-27. Dostupné z:

https://www.tigis.cz/images/stories/psychiatrie/2019/Psychiatrie_1_2019/Psychiatrie_1_2019_9_web_dudo.pdf

DUDOVÁ, Monika. 2018. Multidisciplinární týmy v oblasti péče o duševní zdraví. *Fórum sociální práce*, 2(15), 113-120. Dostupné z:

https://dspace.cuni.cz/bitstream/handle/20.500.11956/103377/Monika_Dudova_113-120.pdf?sequence=1&isAllowed=y

Pedagogická činnost

Odborné přednášky v rámci předmětu ASC51PV25 Multidisciplinární spolupráce (ak.r. 2017/2018 a 2018/2019)

školitel bakalářské práce

Bc. Karolína Krejčová: Sociální práce s uživateli nealkoholových návykových látek s psychiatrickou komorbiditou v kontaktních centrech, FF UK, obor: Sociální práce

oponent bakalářské práce

Bc. Petra Neumannová: Úloha pracoviště na duševním zdraví sociálního pracovníka nízkoprahové organizace ve městě Příbram, FF UK, obor: Sociální práce

oponent diplomové práce

Mgr. Iveta Tichá: Spolupráce sociálních a zdravotnických služeb v rámci péče o duševní zdraví s ohledem na probíhající reformu psychiatrické péče, FF UK, obor: Sociální práce

oponent bakalářské práce

Mgr. Michaela Lejčková, DiS.: Přínos arteterapeutických a muzikoterapeutických metod a technik v sociálních službách pro osoby s poruchami autistického spektra, FF UK, obor: Sociální práce

oponent bakalářské práce

Bc. Magdalena Olšanová: Role sociálního pracovníka v multidisciplinárním týmu v oblasti péče o duševní zdraví, FF UK, obor: Sociální práce

Granty

Evropský fond pro regionální rozvoj – projekt „Kreativita a adaptabilita jako podmínky úspěchu Evropy ve vzájemně propojeném světě“ (č. CZ.02.1.01/0.0/0.0/16_019/0000734). Spolupráce v roce 2018.

Program „Specifický vysokoškolský výzkum“: 2019–2021 (260556) Filozofická fakulta Univerzity Karlovy

Konference

Mental Health and Well-being. KANADA, Vancouver, 25.-26.7.2018. Aktivní účast, prezentace posteru: *Competencies of professionals in multidisciplinary teams in Mental Health Centres in the Czech Republic.*

7th European Conference on Mental Health. CHORVATSKO, Split, 19.-21.9.2018 Aktivní účast, prezentace posteru: *Multidisciplinary teams in the field of mental health care in the Czech Republic.*

6th World Congress on Mental Health, Psychiatry and Well-being. USA, New York, 20.-21.3.2019. Aktivní účast, prezentace posteru: *Formation and work of Mental Health Centers within the reform of psychiatry in the Czech Republic.*

Studijní pobyt

Francie, Paříž: EPSS – École Pratique de Service Sociale, v termínu 1.7.2018 - 23.7.2018.

II. Celkové zhodnocení disertační práce

PhDr. Monika Dvořáková zvolila téma aktuální, jelikož obratně využila situace, kdy do systému péče o duševně nemocné zasáhla reforma psychiatrické péče, později přejmenovaná na reformu péče o duševní zdraví. Součástí reformních aktivit byl i vznik nového typu zařízení, Centra duševního zdraví. Centrum duševního zdraví má poskytovat komplexní multidisciplinární komunitní péči pacientům se závažným duševním onemocněním. V systému zdravotnických a sociálních služeb jde o prvek nový, a tudíž bylo třeba zjistit, co od něj očekávají pacienti i jejich blízcí. Subjektivní hodnocení těmi, kdo péči v centrech duševního zdraví čerpají, přináší zásadní informace poskytovatelům péče o potřebách a očekáváních pacientů i jejich blízkých, což je v období vývoje programů důležité.

Disertační práce je logicky strukturovaná do dvou celků: autorka nejprve předkládá teoretická východiska, konkrétně definuje závažná duševní onemocnění, popisuje základní aspekty diagnostiky, terapie a konceptu zotavení, včetně psychosociálních dopadů na pacienta i jeho blízké. Představuje komunitní péči v současném systému péče o duševně nemocné v kontextu reformy péče o duševní zdraví v České republice a konkrétně definuje Centrum duševního zdraví jako pilíř komunitní péče. Ve druhé části disertační práce se věnuje vlastnímu výzkumu. Volí metodu kvalitativní analýzy dat, která je pro zjišťování potřeb a očekávání v daném kontextu vhodná. Výsledky strukturuje tak, aby bylo zřejmé, nakolik se představy pacientů a

rodinných příslušníků ohledně intervencí poskytovaných Centrem duševního zdraví shodují a v čem se liší. Mezi výčtem zásadních zjištění o potřebách pacientů a konkrétních intervenčních postupů k jejich naplnění osobně považuji za nutné zdůraznit, že díky navázání pacienta na multidisciplinární tým lze předejít sebevražednému jednání. Dalším důležitým prvkem péče o pacienty v Centru duševního zdraví je akcent na tělesnou kondici, péči o již existující somatická onemocnění a nabídka preventivních programů věnujících se zdravému životnímu stylu. Výsledky této disertační práce jsou zásadním příspěvkem k humanizaci a destigmatizaci duševních onemocnění.

Zájem PhDr. Moniky Dvořákové o komunitní péči a sociální práci v tomto kontextu je dlouhodobý a systematický. Je aktivně angažovaná ve výzkumné i terénní práci, což lze doložit výčtem jejích publikací, účastí ve výzkumných projektech i vlastní psychoterapeutickou praxí.

III. Připomínky k disertační práci

Za vhodné považuji připomenout, že sběr dat probíhal ve ztížených podmínkách v době covidové pandemie. I přes tyto objektivní komplikace se PhDr. Dvořákové podařilo práci úspěšně dokončit.

IV. Případné dotazy k obhajobě

Zajímá mě osobní názor PhDr. Dvořákové na specializační vzdělávání sociálního pracovníka působícího v Centru duševního zdraví: Jaké tři základní praktické dovednosti by si měl osvojit?

V. Závěr

Předběžně klasifikuji předloženou disertační práci jako *prospěla*.

Datum: 19.1.2024

Podpis: prof. MUDr. Lucie Bankovská Motlová, Ph.D.